

С чего начинается Родина?

Слово благочинного храмов Кунгурского округа протоиерея Олега Ширинкина, произнесённое на панихиде в Вознесенском храме с. Берёзовка по случаю поминовения моряков 1-го Кронштадтского полка, погибших в 1918 году под деревней Нижние Исады

С чего начинается Родина? Очень хочется, чтобы для многих нынешних школьников и их родителей она начиналась с урока патриотизма, примера истинного служения Отчизне. Наши предки, погибшие в Гражданской войне, оставили для нового поколения русских людей высокие духовные вехи, притом - не высокопарные, не велеречивые, не возвышенно-отвлечённые, но в своей живой образности находящие путь к людским сердцам, очень важно, чтобы они не закоснели, а устояли перед всеми соблазнами нынешнего века.

В сегодняшний день мы все пришли сюда помянуть души умерших бойцов, отдавших свою жизнь, по их мнению, за «правое дело», но, в конце концов, как потом окажется для миллионов людей, защищавших в Гражданской войне интересы большевиков, обманутых в своих надеждах.

Всё, что случилось с Россией после октября семнадцатого года - это неразъятая, глубинная духовная катастрофа, и по сию пору не изжитая русским сознанием.

Отказ, совершенный Россией в 1917 году, был не только от царя, но и от христоролюбивого воинства. Причиной же этого духовного обнищания была утрата русским народом основ православной веры. Уже сколько раз историки приводили этот факт: после мартовского отречения царя число солдат, подходивших к полковому священнику на исповедь, сократилось вдесятеро. А после большевистского переворота - и ещё в десять раз, даже номинально верующих остался один процент.

В своих «Размышлениях над февральской революцией» А.И. Солженицын отмечал: «...не сотряслась бы, не сгинула бы пропастью страна, сохранив крестьянство её прежним патриархальным и богобоязненным».

Но, увы - «это уже не была Святая Русь». Среди крестьян множились отступники от веры, одни пока ещё молчаливые, другие - уже разверзающие глотку. Именно в начале XX века в деревенской России зашлась небывалая хула на Бога и Матерь Божию. К великому сожалению, справедлив Солженицын и в другом своем приговоре: «Падение крестьянства было прямым следствием падения священства». И это коснулось и монашества.

Революция, или смута, - это прямая готовность творить зло. Поначалу, быть может, с мыслью употребить зло как средство «к счастью» (посулы большевиков, да и



многих февралистов), а потом уже - как это всегда происходит при духовном падении, - потеряв всякую разборчивость и малейшие трезвомыслия, правду и веру.

Разве можно обвинить воинов белой армии, не пожелавших участвовать во всеобщем погублении нравов, старающихся отказать злой воле своих соплеменников творить беззаконие, они самоотверженно защищали поруганную веру, закон и традиции.

Так же разве можно осудить красноармейцев, матросов, которые искренне верили в добропорядочность новой большевистской власти, но их ошибка заключается в том, что они верили, что без Бога можно построить рай на земле. Ныне уже покойный Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II говорил, что «без Бога нет благоденствия, долгоденствия, счастья», как важно в наше судьбоносное время понять сердцем и умом эти слова.

Очень точную оценку происходящего в наши дни дал главный редактор журнала «Русский дом» Александр Николаевич Крутов.

«Сегодня вся Россия - Поле Куликово! Если мы окончательно согласимся со злом, безбожием, сатанизмом, развратом, либерализмом, отрицающим грех, то вряд ли выиграем битву». Сегодня не рвутся снаряды, мы не слышим свист пуль, но информационная война против русского народа ведётся с изумительной изощрённостью. Всякий трезвомыслящий гражданин своего Отечества не должен равнодушно смотреть на то, что делается с его страной и народом.

Мне часто вспоминаются слова из Священного Писания, из книги Откровения: «...о, если бы ты был холоден или горяч! Но, как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст Моих» (Откр. 3, 15-16). В этих словах заложено отношение православного, верующего христианина к жизни.

Далее говорит Александр Николаевич: «если ты тепл, т.е. равнодушен, значит, можешь спокойно наблюдать, как вокруг тебя множество людей живёт в бедности, что вокруг растёт армия беспризорников, наркоманов, люди мучаются без работы, спиваются, а в деревне даже могилку выкопать некому. Тогда тебе всё равно, что на место крестьянско-православной Руси приходит совершенно другая Россия; страна, которую власть предающие видят «демократической и цивилизованной», и для этого меняют культурный код русского народа, его мирозерцание».

Если всё это воспринимать равнодушно, если считать, что всё в нынешней жизни течёт правильно, то думается, такая позиция далека от позиции православного христианина и русского человека.

В характере русского человека исторически была присуща жертвенность, была боль, евангельские слова о жертве своей жизнью за други своя он воспринимал как собственные. В этом - образ жизни русского человека. И как он только отходил от этого, так сразу на него сыпалось несчастье, дьявол овладевал толпами и торжествовал в душах людей.

Государствообразующая религия у нас - Православие, которое за тысячу лет создало культуру мирового уровня, государство, русский народ. И если кому-то очень хочется изменить мирозерцание русского народа, то, прежде всего, потребуется истребить в нем Православную веру во Христа, что, собственно, и происходит сегодня. Навязываемая толерантность призывает

нас быть одинаковыми с человеком, пропагандирующим разврат, эротику, насилие, мириться с теми, кто терроризирует и преследует православных за то, что они хотят молиться и вести свой образ жизни.

Как можно быть толерантным к человеку, который изгоняет из школы предмет «Основы православной культуры»? Какая может быть толерантность по отношению к человеку, распространяющему наркотики, продающему национальные интересы Родины?

Очень хочется, чтобы в нашей России люди вели православный образ жизни, чтобы в политику шли честные и совестливые, чтобы бизнес был прозрачным, чтобы росло духовно здоровое поколение.

Отрадно видеть возрождающийся храм в вашем селе и сёлах Берёзовского района. Слава Богу! Но кто завтра будет ходить в церковь? Кто в недалёком будущем будет молиться в наших храмах?

Да, если и дальше не будем образовывать народ в духе Веры своих отцов, воспитывать воспитателей, то вновь открывшиеся храмы окажутся пустыми, как это повсеместно наблюдается в сытой Западной Европе. Если Россия с христианскими православными корнями, как и Запад с той же христианской основой будут и дальше изгонять Христа из своей жизни, что даст нам обретение этого мира, если душу свою потеряем? Уместно вспомнить слова преподобного Серафима Саровского: «Быть всегда готовым пожертвовать всем, и если требуется, то и самой жизнью для блага Церкви и Родины!». Он подчёркивал: Церковь и Родины!

Сегодня если мы не спасём Россию, то мы потеряем Православие, если мы не отстоим Веру, то потеряем Христа! Смиряться нужно перед Богом, но не смиряться перед злом.

Сегодняшняя жизнь все больше напоминает первохристианские времена, тогда ценою жизни христиане не отказывались от Христа.

К сожалению, мало в наших душах огня веры. Господь ждёт от нас не внешнего при творного благочестия, а активных действий покаяния (перемены образа жизни).

Он ждёт нас до последней минуты нашей жизни, но ждёт не просто, а с покаянием.

Благочинный храмов Кунгурского округа протоиерей Олег ШИРИНКИН

13 декабря 2008 г.